

倾情关爱三十载 开拓奋进新时代

——辽源市关工委成立30周年工作成果回顾



辽源市关心下一代工作委员会自1991年成立以来,迄今走过了30年的光辉历程。30年来,特别是近5年来,全市各级关工委和广大“五老”在市委的正确领导和省关工委精心指导下,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真学习贯彻习近平总书记对关心下一代工作的重要论述和指示精神,牢牢把握服务青少年的正确方向,坚持围绕中心、服务大局,积极配合、主动作为,推动关心下一代工作在新时代展现新作为。

坚持立德树人 抓实主题教育

围绕“立德树人”根本任务,把加强青少年思想道德建设和传承红色基因教育,引导青少年听党话、跟党走作为贯穿各项工作的主线,持续开展主题教育活动。近年来,在全市青少年中开展了“听党话、跟党走”“传承红色基因,争做时代新人”“讲好‘抗疫’故事,厚植‘三爱’情怀”“学党史、感党恩、担使命、育新人”等主题教育活动。2016年以来,在主题教育活动中,全市各级关工委共组织127个报告团、1091名“五老”深入学校、社区和乡村宣讲400多场次,受教育青少年达到13.9万多人次。全市关工委系统共编写主题教育学习宣讲

材料170多册、210多万字,印发1.3万余册。

关爱帮扶暖人心

市关工委充分发挥职能作用,广泛动员社会力量,组织“五老”与贫困生、单亲生、残疾生、留守生、失范生结对,实行一对一、多对一帮扶,让特困生不失学、留守生和单亲生不失爱、残疾生不失助、失范生不失足。2016年以来,全市关工委系统共建立帮扶组织500多个,发动“五老”和社会爱心人士6000多人,累计协调、筹集扶贫助学资金和物资折合人民币1100多万元,帮扶特困生、残疾生和留守儿童1.3万多人次。

服务大局彰显责任担当

围绕实施乡村振兴战略,助力全面建成小康社会,各县(区)关工委和广大“五老”积极引导、支持和培育青年农民创业致富带头人,通过建立“五老”帮扶和咨询组织,依托种、养殖基地,对青年农民开展思想教育和科技培训。2019年,东辽县青年农民王景辉和徐国成、西安区青年农民纪丽威被中国关工委授予“农村青年致富带头人”荣誉称号。

今年,按照市委创建“全国文明城市”工作统一要求,市关工委认真

总结了关于构建家庭学校社会协同育人体系、加强和改进未成年人思想道德建设、开展“扣好人生第一粒扣子”教育实践活动等工作的经验做法。各级关工委把做好关心下一代工作与创建“全国文明城市”有机结合起来,组织“五老”志愿者在“创城”活动中做了大量卓有成效的工作。

普法教育取得显著成效

按照“关爱明天、普法先行”青少年普法教育活动要求,各级关工委和广大“五老”开展了《宪法》《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《国旗法》《道路交通安全法》等法律知识学习和宣传活动。2016年以来,全市关工委系统共组织122个普法报告团,通过线上线下相结合的方式,为青少年作普法报告430多场次,受教育青少年达到14.5万多人次。各级关工委组织“五老”参与到失范青少年帮教工作中来,全市有2000多名“五老”参加帮教小组,对重点青少年开展帮教转化工作。

传承好家风 培育好后代

近年来,西安区关工委总结推广仙城街道关工委开展的“传承好家风、树立好社风、培育好后代”工作经验,在全区广大“五老”中开展“挖掘

家训名言、晒出家庭老照片、讲好家风故事”活动,并于今年开展了好家风、好家教先进典型总结、评比和表彰活动,共表彰了一百个好家教、好家风先进典型。

品牌建设硕果累累

全市各级关工委注重抓典型、树品牌,不断推动关心下一代事业创新发展。30年来,市关工委建设推广了高中学生业余党校、任桂梅爱心工作室、“五老”青年农民创业指导站、国学经典进课堂、培根立德系统工程、“日行一善”道德实践活动、东丰家长学校、龙山“五老”群体、青少年心理健康教育咨询室、寻找最美家庭10个工作品牌,这些工作品牌在全国和省内外都有一定的知名度,对我市关心下一代工作起到了积极的推动作用。

广大“五老”奋发有为

以党建带团建,推动关工委领导班子建设、“五老”队伍建设、办公室建设和制度机制建设不断取得新成效。2020年,市关工委和四个县(区)关工委以党委办公室名义下发了《关于以党的建设带动关工委建设的意见》,对进一步加强关工委思想建设、组织建设、作风建设等作出明确规定,为全面加强新时代关工委建

设提供了制度保障、创造了良好的条件,全市关心下一代工作初步形成了党委领导、部门配合、社会参与、关工委主动作为的局面。

通过持续开展基层“五好”关工委建设,全市关工委组织和“五老”队伍不断发展壮大。截至今年,基层关工委组织发展到816个,“五老”队伍1.3万余人。2015年,辽源市委作出向龙山区优秀“五老”群体学习的决定,激励全市各级关工委和广大“五老”团结奋斗、扎实工作、无私奉献。2016年,龙山区关工委被中宣部命名为“全国学雷锋示范单位”;2017年,龙山区“五老”群体被中宣部授予“全国理论宣讲先进集体”荣誉称号。2015年,龙山区北寿街道关工委常务副主任任桂梅被中央文明委评为“全国未成年人思想道德建设先进个人”;2020年8月,任桂梅被中国关工委和中央文明委评为“全国关心下一代工作先进个人”。2020年8月,龙山区关工委被中国关工委和中央文明委评为“全国关心下一代工作先进集体”,西安区关工委主任周继德被评为“全国关心下一代工作先进个人”。

①2012年6月,中国关工委主任顾秀莲到我市调研。

②2019年6月,市关工委主任宋春芝到东丰县调研。

③2018年7月,市关工委原主任孙光瑞到东丰县调研。

④今年5月,辽源市特殊教育学校举办法制教育专题讲座。

⑤2019年9月,东辽县泉太镇青年农民徐国成向市、县有关领导汇报养殖情况。

⑥任桂梅爱心工作室帮助贫困学子圆求学梦。

⑦今年11月9日,西安区关工委召开“好家教、好家风之家”表彰会。

⑧今年5月29日,辽源市第十九中学开展“师爱进万家”活动。

本版稿件、图片由辽源市关心下一代工作委员会提供